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Тема: определение информационного объема текста.
Цель: научиться определять информационный объем текста в различных кодировках. 

В компьютере существует несколько кодировок русских букв. Это кодировки: ASCII, CP866, KOI8, Windows-1251. Такое разнообразие кодировок объясняется тем, что когда компьютеры только стали создавать, они создавались в разных странах, разными компаниями. Каждая компания создавала свою кодировку символов. Всего в ЭВМ можно закодировать 256 символов (это 2 в 8 степени). Первая половина 128 символов по стандарту отводится под латинский алфавит (прописные и заглавные буквы, знаки препинания, математические и другие символы). Вторая половина отводится под национальные алфавиты и другие символы. По стандарту, во всех этих кодировках 1 любой символ кодируется 1 байтом или 8 битами. Такие кодировки принято называть обычными.
В мире, помимо европейских алфавитов, существуют еще и азиатские алфавиты. Например, китайский алфавит содержит 1000 основных иероглифов, и  еще много других дополнительных. В 128 символов национального алфавита, весь такой алфавит уместить невозможно. Чтобы решить эту задачу была введена новая кодировка символов, которая называется  UNICODE. В этой кодировке 1 любой символ по стандарту кодируется 2 байтами или 16 битами. Это ведет к увеличению объема информации, которое требуется для кодирования текста, но позволяет закодировать все известные алфавиты, и множество других символов. 

Для определения информационного объема текста требуется знать: 
1. количество символов в тексте;

2. какой метод кодировки используется: стандартный или UNICODE.

Пример 1. Слово содержит 15 символов. Определить его информационный объем в байтах и битах при обычной кодировке символов.

Решение:

1 символ в обычной кодировке кодируется 1 байтом. 

Значит, слово из 15 символов занимает объем = 15 символов * 1 байт = 15 байт.

1 байт = 8 бит. Значит 15 байт * 8 бит = 120 бит.

Пример 2.Слово содержит 27 символов. Определить его информационный объем в байтах и битах при кодировке UNICODE.

Решение:

1 символ в кодировке UNICODE  кодируется 2 байтами. 

Значит, слово из 27 символов занимает объем = 27 символов * 2 байта = 54 байта.

1 байт = 8 бит. Значит 54 байта * 8 бит = 432 бита.

Пример 3. Предложение содержит 42 символа. Определить его информационный объем в байтах и битах при обычной кодировке символов.

Решение:

1 символ в обычной кодировке кодируется 1 байтом. 

Значит, предложение из 42 символов занимает объем = 42 символа * 1 байт = 42 байт.

1 байт = 8 бит. Значит 42 байт * 8 бит = 336 бит.

Пример 4. Предложение содержит 56 символов. Определить его информационный объем в байтах и битах при кодировке UNICODE.

Решение:

1 символ в кодировке UNICODE  кодируется 2 байтами. 

Предложение из 56 символов занимает объем = 56 символов * 2 байта = 112 байт.

1 байт = 8 бит. Значит 112 байт * 8 бит = 896 бит.

Проверить свои знания можно на тесте Word-6 (кодировка символов)  Перейти к тесту…
Пример 5. Считая, что каждый символ в кодировке KOI-8 кодируется 8-ю битами, определите информационный объем следующей фразы: Учение и труд к счастью ведут.
Решение:

1 символ в кодировке KOI-8 кодируется 8 битами или 1 байтом. Необходимо подсчитать в предложении все символы, включая пробелы и знаки препинания.
Всего (включая пробелы и знаки препинания) 30 символов. 
Следовательно, 30 символов * 1 байт = 30 байт.   30 символов * 8 бит = 240 бит.

Информационный объем фразы составляет  30 байт или 240 бит.
Пример 6. Считая, что каждый символ в кодировке Unicode кодируется 16-ю битами, определите информационный объем следующей фразы: Учение - источник знаний, знание - свет жизни.
Решение:

1 символ в кодировке UNICODE  кодируется 16 битами или 2 байтами.  Необходимо подсчитать в предложении все символы, включая пробелы и знаки препинания.
В предложении всего 46 символов (включая пробелы и знаки препинания). 
Следовательно, 46 символов * 2 байта = 92 байта.  46 символов * 16 бит = 736 бит.

Информационный объем фразы составляет  92 байта или 736 бит.

Проверить свои знания можно на тесте Word-7-1 (кодировка символов)  Перейти к тесту…
Проверить свои знания можно на тесте Word-7-2 (кодировка символов)  Перейти к тесту…
Пример 7. Сколько Кбайт памяти потребуется для сохранения 160 страниц текста, содержащего в среднем 192 символа на каждой странице, при обычной кодировке?

Решение:

1 символ в обычной кодировке кодируется 1 байтом. 


160 страниц * 192 символа * 1 байт = 30 720 байт.  Или 30 720 байт/1024 = 30 Кб. 

Пример 8. Статья, набранная на компьютере, содержит 8 страниц, на каждой странице 40 строк, в каждой строке 64 символа. В одном из представлений Unicode каждый символ кодируется 16 битами. Определите информационный объём статьи в этом варианте представления Unicode.

Решение: 8 страниц *40 строк *64 символа *2 байта = 40960 байт = 40 Кб.
Проверить свои знания можно на тесте Кодирование текста-1.   Перейти к тесту…
Пример 9. Автоматическое устройство осуществило перекодировку информационного сообщения на русском языке, первоначально записанного в 8-битном коде, в 16-битную кодировку Unicode. При этом информационное сообщение увеличилось на 2048 байт. Каков был информационный объем сообщения до перекодировки?

Решение: 

1 символ в обычной кодировке кодируется 1 байтом. 

1 символ в кодировке UNICODE  кодируется 2 байтами. 

Количество символов в тексте до перекодировки текста и после нее не уменьшается, а остается прежним. Меняется только объем информации необходимый для хранения текста. Обозначим переменной N неизвестное количество символов в тексте. Тогда в обычной кодировке текст будет занимать N байт (т.к. 1 символ кодируется 1 байтом N*1байт = N байт). В кодировке UNICODE  текст будет занимать 2*N байт (т.к. 1 символ кодируется 2 байтами N*2байт = 2*N байт). При перекодировке сообщение увеличилось на 2048 байт, значит 2*N – N = 2048 байт. Из уравнения получаем  N = 2048 байт. 2048 байт/1024 = 2 Кб.
Ответ: информационный объем сообщения до перекодировки составлял 2 Кб.
Проверить свои знания можно на тесте Кодирование текста-2.   Перейти к тесту…
Проверить свои знания можно на тесте Кодирование текста-3.   Перейти к тесту…
gplinform.ucoz.ru (

